

# 教宗公开接见：天主爱每个人的生命

教宗方济各在周三公开接见活动的要理讲授中再次呼吁捍卫每个人的生命，重申“天主是爱护众灵的主宰”。脆弱的生命指明的正是摆脱个人主义、发现爱的真正喜乐的路径。

2018年10月11日

教宗方济各2018年10月10日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动，为维护人的生命发出严厉警告。

教宗在当天的要理讲授中阐释了天主十诫第五诫“不可杀人”的意义，指出“以保护其它权利的名义甚至允许杀害母胎中的生命，这是一种自相矛盾的观念”。

教宗说，天主十诫第五诫“有如壁垒，维护人际关系中的基本价值，即生命的价值”。“生命遭到战争、剥削人的组织、对受造界的投机和丢弃文化，以及所有将人的生存置于利弊权衡之下的体系的攻击，而过多的人仍生活在不合乎人性尊严的状况中”。

然而，“一种杀死无辜和无自卫能力的初始生命的行为，如何能成为治疗、文明，或单纯的人性选择呢？”教宗询问全场信友：“为解决一个问题而杀死一个人的生命是否公道？你们认为如何？”全场回答：“不公道！”教宗又问道：“为解决一个问题而雇用杀手，这是否公

道？”信友们又齐声答道：“不公道！”

教宗因此表示：“为解决一个问题，绝不能，也不应该杀死一个人，即便他是个弱小者。否则，就好似雇用一名杀手来解决一个问题。”此外，暴力和拒绝生命的根源在于恐惧，因为接纳别人是“对个人主义的一项挑战”。

“我们可以设想，当发现一个新生命会是残疾者，甚至会是严重残疾的情况。这些处于悲惨境遇的父母亲们需要真正的关怀和真正的团结互助，好能面对现实，克服可以理解的恐惧。然而，他们得到的经常是中断妊娠的仓促建议，也就是说：‘中断妊娠’意味著直接‘中断一个人的生命’。”

事实上，“一个患病的婴儿如同世界上每个需要帮助的人”，如同需要得到照顾的年长者，如同艰辛度日的许多穷人，他们都是“一份天主的恩

赐，能使我摆脱自我主义，使我在爱内成长”。因此，“脆弱的生命”指明的正是“使我们摆脱只顾自己的生存、发现爱的喜乐”的路径。

教宗也对拒绝生命的原因提出质询，它们无非是“这个世界的偶像”。首先是金钱，它导致人认为最好除掉某些人，“因为他们将造成花费”。此外，还有权力和成就，这些都是“评估生命的错误衡量标准”。相反地，该当“接纳每个生命，因为每个人都是用基督的寶血换来的”，因此不可“漠视那深受天主所爱的人”。

教宗最后表示，“天主是爱护众灵的主宰”，衡量生命的唯一真正标准是那份“天主用以爱护生命”的爱，“天主以这份爱爱每个人的生命”。基督“藉著每个脆弱和受威胁的生命”在寻找我们，正是“为向我们表露爱的喜乐”。

(© 梵蒂冈新闻网)

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/jiao-zong-gong-kai-jie-jian-  
tian-zhu-ai-mei-ge-ren-de-sheng-  
ming/](https://opusdei.org/zhs/article/jiao-zong-gong-kai-jie-jian-tian-zhu-ai-mei-ge-ren-de-sheng-ming/) (2026年2月22日)